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Fóe bisericescă-politică. 
Anul V I I I Blaş 19 Martie 1898. Numeral 11. 

0 bubă rea. 
,,Unirea" să nu se certe, pute-s'ar 

aşa ceva? Cu cine nu s'a certat „Unirea"? 
Certatu-s'a cu guvernul terii, — 

firesce că acesta n'a încrestat-o, — 
certatu-s'a cu compatrioţii unguri şi cu 
drăguţii lor de Jidovi, — tot cu acela-şi 
resultat, — apoi cu comitetul naţional 
şi cu „Tribuna" lui, cu comitetul Aso-
ciaţiunii şi cu „Transilvania", cu „ T e 
legraful Roman" şi cu toţi neuniţii 
neescepţionând nici chiar pe Pauagiota-
tosul lor din Fanar, cu „Gazeta Tran
silvaniei" şi cu teologul ei, cu „Tribuna 
Poporului" şi cu sufletul el cel ortodox 
şi până şi cu „Famil ia" . Certatu-s'a 
„Unirea" cu totă lumea. 

Şi acuma vine, de se mai certă 
încă şi cu alţii. Că aceşti alţii parcă 
nu mai sînt în lume, parcă sînt deja 
în — Iad. 

Bine a zis acum sînt şepte ani 
„Tribuna", că „Unirea" e „desbinare". 
Ea bag samă nu ar pute" trăi, dacă nu 
s'ar certa. 

Şi ei sermanei nici prin minte nu-i 
trece, să se certe. Ea are une oria 
îndrăznela, să spună adeverul într'un 
chip prea franc, şi apoi certa e pornită. 
6 m e n i l o r adecă nu le prea place, să le 
arunci adeverul în faţă. 

Destul, că noi Românii de sub co
rona s. Ştefan nu mai încetăm a ne 
tângui, că ne e amară sortea. Va fi. 
Dar acesta de loc nu ne împedecă, să 
ne petrecem neîncetat, — firesce cu 
scop filantropic. Parcă voim, să nă
vălim valsând în împărăţia cerurilor. 
Mai ales în carnevalul reposat acum de 
curând părea că de amărăciunea cea 
multă a sorţii ne-au apucat cârceii cel 
mai nebuni de joc sau, cum se zice în 
salonele românesc!, de dans. 

N e propusesem, să facem o sta
tistică a petrecerilor nostre din carne
valul acesta. Ea ar pute adecă, să fie 
nu numai interesantă, ci şi mai ales 
forte instructivă. 

Dar de astă dată vom, să ne 
ocupăm numai de tema, ce ne-o îmbie 
petrecerea românescâ cea mal din urmă. 
Ca totă lumea primisem adecă şi noi 
invitarea următore: 

„Societatea academică soc-lit. „România 
Jună" are onorea a Vă învita la Petrecerea cu 
dans, ce va ave loc Vineri în 4 Martie st. 
n. a. c. sub Protectoratul Exc. Sale Dluî 
Nicolae Dumba, consilier intim al Majest. 
Sale, etc. etc. în sala festivă Hotel Continental. 
•— Viena în Februarie 1898. Comitetul. — Ve

nitul curat este destinat fondului societăţii 
„R. J." spre înfiinţarea unul alumneu." 

Nu-î vorbă, idea unui alumneu 
pe sama universitarilor noştri din Viena 
e forte frum6să, mai ales dacă idea 
acesta cuprinde şi niţică supraveghiare 
a tinerimii nostre; căci în sfârşit el încă 
i-se potrivesc cuvintele „Iuventus ventus", 
şi de aceea socotim, că tinerimii nostre 
de loc nu l-ar strica niţică supraveghiare. 
Convincţia asta ne-o impune faptul 
bătetoriu la ochi şi nespus de trist, că 
— cu escepţiunea preoţimii nostre — 
inteliginţa nostră, carea poporul nostru 
şî-o cresce cu sudori crunte, se stinge 
curend, forte a dese ori deja în gene
raţia primă. 

Idea aceea trebue deci, să înve-
selescă pe ori care Român cu durere 
de viitoriul nemului seu. 

Ceea ce a indignat înse pe toţi Ro
mânii, cei ce mai dau câtu-şî de puţin 
pe religie, a fost terminul acelei pe
treceri cu dans. 

Mal întâiu a trebuit, să-I lovescă 
din invitarea aceea cuvîntul Vineri. 
Aşa dară tinerimea nostră aranjeză pe
trecere cu dans chiar în zi de Vineri, 
în care zi a septemânii sentimentul de 
creştin se sfiesce aşa de tare de aran
jarea de petreceri, cât nu permite într'însa 
nici chiar representaţiî teatrale, şi 
acesta din causa simplă, dar nespus de 
momentosă, că creştinul are, să renunţe 
la plăcerile lumesc! şi să-şi îndrepte 
gândul la împăcarea cu Dumnezeul seu 
mai ales în ziua aceea a septemânii, 
în care Domnul nostru Isus Christos 
şi-a versat pe cruce sângele pentru îm
păcarea aceea a nostră. 

Apoi a trebuit, sa-î lovescă încă 
şi mai reu din invitarea aceea terminul 
acelei petreeerî pus pe 4 Martie, adecă 
pe o zi, care în anul acesta atât după 
călindariul bisericii răsăritene cât şi după 
cel al celei apusane a căojut în timpul 
Păresimilor, în acel timp al anului, în 
care legea străveche a bisericii va, ca 
toţi creştinii să se pregâtescă la cele
brarea morţii şi învierii Domnului 
conform cuvintelor Apostolului: „Cu
răţiţi aluatul cel vechiu, ca să fiţi fră-
mîntătură nouă." 

întru început ne-a plăcut, să so
cotim, că tot lucrul acesta al tinerimii 
nâstre academice din Viena s'a întîmplat 
numai din nebăgare de samă ori cel 
mult din minte uşorâ. înse tinerimea 
acesta însă-şi s'a grăbit, să ne lipsescă 
de amăgirea acesta de noi inşi-ne : 
raportorul „Cunctator" în numele acestei 

tinerimi, — ceea ce se vede din tonul 
şi contextul corespondenţei lui, — nu 
„cunctezâ" a adauge la raportul seu 
publicat în „Tribuna" din 15 a c. 
următoriul coneţ: 

„La listele exmise pentru colecte cu 
scopul de a spori fondul alumneulul nu ne-a 
sosit încă nici un răspuns. Nici că a fost 
timp, să sosescă. O singură damă s'a grăbit, 
să ne încunosciinţeze, că nu-î permite fiicei 
dsale, să colecteze, fiind fixat terminul petre
cerii în post. Evlavie deplasată! Aşa dar 
sâ fie păcat în contra legii şi a nemului, ca 
să ajutorezi o întreprindere, care tinde într'a-
colo, ca să ridice nimbul românismului în 
străinătate şi în acela-şl timp să adune suma 
necesară spre a scuti de fonie mulţi băieţr 
săraci, cari postesc şi când ar trebui, să. 
mănânce cu dulce? 

„Noi trebue să ne acomodăm publicului 
şi datinilor de aici, dacă voim, ca o mână 
de omeni sâ ne ajungem scopul ridicâud şi 
susţinând renumele nemului nostru între străini. 

„Dacă dama din chestie în tot decursul 
postului a postit conscienţios, atunci are 
dreptul, să ne facă nouă imputări, dacă înse 
a mâncat un miligram de carne, el — atunci 
cum vine, să ne facă nouă imputări, că nu 
ţinem moravurile străbune? Cine e mal 
bun de cât noi, acela, dar numai acela, are= 
causă şi drept, să ne eritiseze. 

„Paralel cu acest cas trebue să amintesc 
cu recunoscinţâ atitudinea dluî Archimandrit 
Repta din Cernăuţi. 

„Dsa rugat fiind prin o domnişoră, să 
contribue la colecta, ce o făcea pe lista pri
mită, a răspuns, că va trimite contribuirea 
dsale pe lângă o scrisore, în care îşi va 
exprima părerea. Etă un bărbat adevărat 
cult şi corect. 

„Apoi ortodox mai conscienţios şi din 
sinceră convingere evlavios, de cât Excel. 
Sa dl N. Dumba, nu uşor se găsesce. Şi 
totuşi nu a pregetat, să primescă protectoratul 
petrecerii. Nu! pentru că este om nu numai 
luminat şi de inimă, ci şi de o logică libără 
de sofisme şi fariseism." 

Ce va fi scris tinerimii nostre aca
demice din Viena dl archimandrit Repta, 
pe noi nu ne privesce. Eră despre 
ortodoxismul cel „conscienţios" şi „din 
sinceră convingere" şi despre senti
mentele românesc! ale Escelenţei Sale 
dluî N . Dumba trebue, să mărturisim, 
că lumea românescă până acuma încă 
nu aucjise nimica. Şi preste apreţiarea 
tactului cavaleresc al dluî „Cunctator" 
faţă cu dama aceea, carea — espri-
mându-ne pe românesce — a îndrăznit 
a bate tinerimii nostre academice din 
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Viena năsuţul, încă vom, să trecem, 
căci în sfârşit în faţa adevărului are 
să amuţăscă bon-tonul. Căci adevărul 
în caşul de faţă e inesorabil: „ N o i 
trebue să ne acomodăm publicului şi 
datinilor de aici." Sdrobitoriu argument! 
No i aşa seim, că publicul creştin onest 
din Viena respecteză religia, biserica 
şi instituţiile ei. 

înse nu mai lungim vorba, ci 
rugăm pe Preaveneratele Ordinariate, 
atât pe ale nostre, cât şi pe cele greco-
-orientale, ca să-şi îndrepte luarea a 
minte şi spre tinerimea nostră academică 
şi să facă tot posibilul, ca să o mân-
tuescă religiosităţii. Dacă ele de o cam 
dată nu pot, să facă maî mult, pretindă 
*su rigore neînduplecată măcar atâta, 
ca stipendiaţii noştri să dovedăscă în 
fiesce care an, că împlinesc poruncile 
bisericesci. 

Protestanţii şi congrua. — Atât ne-
uniţil, cât şi Luteranii se tem, că regularea 
•congraei de cătră stat va fi mormîntul 
autonomiei lor bisericesci. Temerea acesta 
o nutresc şi mulţi Calvini, căci statul modern 
de comun când îţi dă ceva cu o mână, cu 
^eealaltă îţi îea, ce ai mai scump. Capii 
biserieii calvinesci înse pare, că au încredere 
în bunele intenţiuni ale guvernului. Acesta 
se deduce din vorbiria ţinută de unăzi de 
superi ntendentul Szâsz Kâroly în o con
ferinţă a membrilor conventulul calvinesc 
din districtul Dunării. A nume reflectând la 
cuvintele lui Baky, care ar dori secularisarea 
averilor catolice şi nu e mulţămit cu ele-
mosina guvernului, a zis superintendentul 
Szâsz, că guvernul voesce a esecuta partea 
cea bună a legii din 1848 fără a restrînge 
autonomia confesiunilor. Statul ajută şcolile 
confesionale şi acum împlinesce dorinţa con
fesiunilor şi cu privire la congruă. Este de 
a se lucra numai pentru stabilitatea ajuto-
riuluî, ca să nu atîrne de la ori şi care guvern. 
Apoi arată, că congrua oferită de guvern nu 
pote fi considerată ca elemosină, şi releveză 
avantajele speciale, ce le cuprinde legea cu 
privire la biserica reformată, a căreî preoţi 
toţi trebue să aibă cualifîcaţie mal înaltă, şi 
în sinul căreia nici închipui nu sepot agita
ţiuni antipatriotice. După acesta vorbire 
maioritatea conferinţei s'a liniştit. 

Protestanţii de confesiunea ev. augu
sta nă din Ungaria au Înaintat guvernului 
un memorand în contra proiectului presentat 
în dietă în cestiunea congrueî. 

în memorand se zice, că prin proiectul 
presentat de guvern nu se satisface legii din 
1848. Greşela fundamentală a proiectului 
este, că ajutor iul nu se dă bisericilor, ci sin
gur aticilor preoţi. Prin acesta se vatemă 
dreptul de dispunere şi disciplinare a ancto-
ritaţilor bisericesci faţă de preoţi, şi aceştia 
se supun nemijlocit puterii de stat. 

în sensul §-lui 9 ministrul pote lipsi 
de venite pe preoţii acusaţi cu chiar ceva, chiar 
şi dacă i-a achitat auctoritaîea bisericescă. 
împrejurarea, că în atare cas preotul pote 
recurge la judecătoriile administrative, nu 
ajută, căci preoţii miseri nu pot purta pro
cese cu ministeriul. 

Devenind preoţii dependenţi de guvern, 
vor fi implicaţi şi în cestiunile politice chiar 
şi In contra voeî lor. 

Acesta greşelă fundamentală a proiec
tului vine în conflict şi cu autonomia seculară 
a bisericii protestante. Necesitatea mésurilor 
în contra mişcării antipatriotice nu pote 
privi biserica protestanta, în care agitaţia în 
contra statului şi a naţiunii magiare se 
cualifica de vină canonică. 

Memorandul a fost înaintat guvernului 
prin o deputaţiune condusă de Radó Kálmán. 
Ministrul br. Bánfly a liniştit deputaţiunea 
cu aceea, că guvernul nu intenţioneză 
vătămarea autonomiei bisericilor; punctele, 
carî inspiră îngrijiri, e gata a le modifica. 
Unele disposiţil, ce causeză nedumeriri, le 
pretind reséñele de stat, ele înse nu pot fi 
spre stricăciune bisericii protestante celei 
patriotice. 

Tot aşa aă fost momiţi protestanţii de 
cătră guvern, şi când s'au adus legile politice-
bisericescl, şi acum aceste legi mal mare 
stricăciune causeză chiar protestanţilor, fără 
ca guvernul să le potă ajuta. Apoi nu vor 
uita protestanţii nici aceea, că guvernele 
sînt cu mult mai schirabăciose de cât legile. 
Şi guvernul, care manifestă azi o deosebită 
grije şi bunăvoinţă faţă cu protestanţi, uşor 
pete fi înlocuit cu altul, care va aplica şi 
faţă cu ei rigórea legii. Din motivele acestea 
temerea şi îngrijirea tuturor confesiunilor 
faţă cu proiectul guvernului în cestiunea 
congrueî e fundată şi îndreptăţită. 

Neuniţii şi congrua. — Din „Tel. Rom." 
din 5 a c.: 

„Asemenea sînt a se considera ca in-
gerenţă ilicită în afacerile interne ale bise
ricii, deplin stăpână în casa sa, disposiţiunile 
guvernului, privit6re la formarea parochiilor, 
desfiinţarea şi afilierea lor. 

„Biserica nostră în sensul paragrafului 
3 al „ Statutului organic" are dreptul a declara 
de materă o filie, care cu observarea formelor 
prescrise e în stare a îndeplini condiţiunile 
cerute în paragraful 1 al Statutului numit. 

„Biserica — independent de influenţe 
străine — pote înfiinţa parochii acolo, unde 
are credincioşi. 

„Pe basa proiectului din chestiune înse 
ministrul îşi arogă dreptul a zice un fel de 
„veto" la decisul bisericii. 

„Ministrul adecă pe basa §. 2 pote nega 
întregirea venitelor preoţesc! unei comune 
bisericesci, nou-înfiinţate din partea organelor 
bisericesc!, — carî maî bine îşi cunosc lipsele, 
— dacă nu va afla din destul motivată în
fiinţarea acelei parochii nouă. 

„Er în sensul paragrafului 15 ministrul 
pote cere de ia autoritatea bisericescă, să 
sisteze independenţa unei comune şi să o 
afilieze la alta. dacă numeral credincioşilor 
este neînsemnat, şi din acest motiv nu află 
justificată susţinerea unei parochii de sine. 

„Dar biserica nu pote fi condusă în 
afacerile eî de consideraţiuui străine de cercul 
seâ, — ci maî ales în asemenea chestiuni 
are, să ţie cont de trebuinţele reclamate din 

! partea credincioşilor, pe cari nu-I este iertat 
i a-I abandona, şi cărora este datore a le în

deplini tote lipsele sufletesc!. 
„Chiar şi prescrierea cualificaţiunil pre

oţilor este un amestec — ; cualificarea preoţind! 
i este un drept reservat esclusiv bisericilor. 
] „Biserica nostră d. e. admite primirea 

la cursurile clericale a tinerilor cu pregătiri 
de 6 clase medii şi a dese ori a avut oca-
siune a esperia, că şi tinerii cu asemenea 

pregătire aü devenit harnici îndeplinitorî ai 
chemării lor preoţesc!. A le detrage acum 
întregirea venitului nu ni-se pare just. 

„Cel mult ar puté enunţa autoritatea 
bisericescă cu considerare la situaţiunea îm
bunătăţită, că pe viitor vor ave petenţii de 
a fi primiţi în cursurile teologice să docu
menteze absolvarea de 8 clase medii. — 

„Un gravamen al bisericilor contra pur-
cederiî guvernului în afacerea îmbunătăţirii 
stării materiale a clerului formeză şi împre
jurarea, că guvernul după ale nóstre cunoscinţe 
n'a consultat şi autorităţile supreme bisericesci 
şi n'a cerut nici barem opiniunea lor. Tot, 
ce a făcut, este, că a cerut de la biserici, 
să-I procure datele necesare privitóre la do-
taţiunea preoţimiî. Guvernul înse în sensul 
articlului de lege X X din 1848 era obligat 
a presenta dietei asemenea proiecte „a fe-
lekezetek hallgatásával", cu ascultarea pre
alabilă a confesiunilor. Acesta nu s'a în-
tîmplat faţă cu bisericile, pe cari le privesce 
proiectul actual. 

„Şi acesta desconsiderare nu e generală, 
căci — vorbind ministrul în motivarea ge
nerală despre regularea congrueî bisericii 
romano-catolice, „care stă pe o basă de drept 
deosebită", susţine, că aceea se va regula după 
„conţelegerea prealabilă cu dignitarii bisericii, 
cu episcopatul, pe basa dreptului de suprem 
patronat". 

„Acesta înţelegere de fapt şi decurge. — 
„în general statul trebue să fie de o 

potrivă faţă de tete bisericile. Alt cum cum 
rămânem cu „aequalitas Jurium ac Libertatum" 
din articlul legii religionare Ardelene L I I I 
din 1791 (adus în urma diplomei Leopoldine 
din 1691)? Acesta lege a fost recunoscută şi 
recipiată prin articlul legii ungare X L I I I din 
1868, §-ul 14. 

„Etă ce zice acest paragraf: 
„„Tote acele legi, cari statoresc liberul 

exerciţiu al religiuniî şi libertatea ocârmuirii 
autonome a societăţilor religionare, bisericilor 
şi autorităţilor bisericesci legal recipiate de 
pe teritoriul Ardealului şi al odinioră aşa 
numitelor părţi ungurene, pe cum şi egala 
îndreptăţire a acelora, referinţele reciproce 
şi cercul lor de competenţă: — nu numai 
se susţin neatinse, ci tot de o dată se estind 
şi asupra bisericii greco- şi armeno-catolice, 
pe cum şi asupra bisericii greco-oruntale." 

„Cu drept cuvînt putem deci protesta 
contra împrejurării, că nici după declararea 
egalei îndreptăţiri a tuturor bisericilor nu se 
aplică faţă de toţi aceea-şl mesură. 

„Paragraful 11 încă nu-î neescepţionabil. 
Aşa îu punctul 8 se zice, „că în emolumentele 
preoţesc! este a se considera plusul, escedentul 
venitelor bisericii locale, întru cât acela pote 
fi folosit în sensul normelor existente pentru 
dotaţiunea preotului. 

„Acest punct uşor pote fi esplicat în 
defavorul independenţei bisericii, maî ales că 
§-ul 12 dispune, că „modalităţile fasionării şi 
justificării venitelor şi erogaţiunilor preoţesc! 
le statoresce ministrul de culte cu ascultarea 
auctorităţilor bisericesci". 

„Basat pe acest paragraf ministrul uşor 
pete, să ceră, ca el, saü organele sale sub
alterne, să revisuescă şi esamineze raţiociniile 
întregi ale bisericii, ca să se convingă, dacă 
într'adever este ori nu un escedent, care ar 
fi, să se dea preotului, ca ast fel să scadă 
cuota ministerială. 

„Ori apoi fondurile destinate a nume 
pentru dotarea preotului ar trebui, să fie 
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continuu expuse amestecului organelor civile 
sub pretextul de a se convinge, că ore nu 
se dă din el preotului prea puţin etc. — t t 

Din „Tel. Rom." din 8 a c.: 
„Preste tot proiectul din chestiune cu

prinde o insultătore neîncredere faţă de capii 
bisericilor şi faţă de organele bisericesc!. 

„Autoritatea bisericii este preste tot 
numai un mijloc în mâna guvernului; ţeranul 
român ar zice: — o „slugă la dârlogă". 
Ea are, să facă multe pregătiri prealabile, 
din cari ministrul cultelor va ave, să tragă 
conclusiunile finale. 

„Ori cine va ceti întreg proiectul, va 
remane la urmă cu impresia acestei neîncrederi 
jignitóre, care ni-se pare în special îndreptată 
în contra capilor bisericii nóstre ortodoxe 
române. 

„Acesta deducţiune o putem face cu 
atât mai vîrtos, cu cât seim,' că guvernul 
intenţioneză a îmbunătăţi starea materială a 
preoţimii reformate magiare. Dar a lua 
numai plângerile acelora în considerare nu 
putea. Aşa ne-a cuprins şi pe noi în proiect, 
înse cu reservaţia mentală, ca de o parte 
să ne astupe gura, şi să nu mai putem zice 
lumii, că „nu ne ajutoră", ér de altă parte 
ca prin adausele sale materiale să ne în-
lânţuescă, ţintind ast fel a ne umili şi re
trage de la apérarea drepturilor naţionale 
ale poporului nostru român. — 

„Noi înse datorinţă avem a pune sta
vilă acestei bunevoinţe. 

„Serăcia este, — ce-i drept, — o mare 
pedecă pentru progresul unei corporaţiuni, 
unui popor, dar apoi totuşi — pufénd r&mâne 
independenţi — e mal de preferit o serăcie 
liberă, de cât o bogăţie cu seăluşi. 

„Serăcia este în cele din urmă un bun 
motor de a nisui spre îmbunătăţirea situaţiunil, 
şi acesta stare îţi insuflă tot de una un 
îndemn spre luptă, spre progres, spre îmbu
nătăţirea sorţii. Şi o corporaţiune, un popor, 
care e cuprins de asemenea porniri, are 
viitoriü. 

„Din contră o bunăstare, o îmbogăţire 
mai Iute este aplicată a te duce în braţele 
desfrînărilor şi îmbuibărilor, cari causeză 
mórtea nu numai a unei familii, ci a unui 
neam întreg. 

„Bogăţia, luxul, desfrînarea etc. sînt 
lucruri mal periculóse pentru existinţa cuiva 
ca şi serăcia. 

„De alt cum nu numai noi avem im
presia, că proiectul din chestiune arată multă 
neîncredere mai ales cătră biserica nostră, 
ci şi alte cercuri nóué nu tocmai binevoitóre 
aü ajuns la acela-şi resultat. Aşa d. e. ziarul 
catolic „Magyar Allam". —" 

Din „Tel. Rom." din 10 a c : 
„Am indicat în articoliî de mal înainte 

acele disposiţiunl ale proiectului despre în
tregirea venitelor preotesei, cari ni-s'aü părut 
nedrepte, injurióse şi vătemătore pentru in
dependenţa, libertatea şi autonomia bisericii 
nóstre şi pentru demnitatea archiereilor şi a 
forurilor nóstre bisericescl. 

„Se nasce acum întrebarea, ce ţinută 
oficială va lua biserica nostră prin organele 
sale în faţa acestui proiect? 

„Nu ne îndoim, că actualul vrednic 
cap al bisericii nóstre, Escelenţa Sa archi-
episcopul şi mitropolitul Miron Romanul, — 
carele în asemenea momente ameninţătore 
tot de una a fost la locul seu, aperând cu 
bărbăţie, demnitate şi tact biserica încre
dinţată archipăstoriril sale, — îşi va sci 

face şi de astă dată datorinţă sa conform 
celor mai bine pricepute interese ale bisericii 
ortodoxe române, ajutat fiind în acţiunea sa 
de forurile bisericescl competente şi de cei 
alalţl PreasfinţiţI archierei ai noştri. 

„Sîntem informaţi, că consistorul archi-
diecesan din Sibiu a esmis deja din plenul 
sSfi o comisiune, carea să studieze proiectul; 
şi — ridicând în relief părţile şi paragrafiî 
injurioşl — să facă eventuale propuneri de 
ulteriorâ purcedere. 

„Ore care analogie aflăm între dispo-
siţiunile proiectului actual şi între cele ale 
normativului ministerial, aprobat de Maiestatea 
Sa la 15 Decembre 1883, privitor la distri
buirea ajutoriului de 25.000 fl. — 

„Maiestatea Sa actualul monarch s'a 
îndurat la cererea episcopului, mal târziu 
mitropolitului Şaguna a încuviinţa la 29 Maia 
1861 din vistieria statului un ajutor de 25, 
respective 24 mii pe samn preoţimii din 
archidiecesă gr.-or. română a Transilvaniei; 
er nu şi pentru ajutorarea comunelor biseri
cescl, pe cum schimbă ministrul Trefort în 
rescriptul seu de la 8 Octobre 1875. 

„Acesta sumă s'a dat din dotaţiunea 
de 100.000 fl.. luată anual în budgetul statului 
spre scopurile bisericesc! ale greco-orientalilor. 

„O preaînaltă disposiţiune ulterioră 
dispune, ca suma ajutorului între limitele 
stabilite şi pe lângă suprainspecţiunea guver
nului să o împartă însă-şi autoritatea biseri
ceseă, adecă episcopul şi consistorul seu. 

„An de an s'a distribuit acel ajutor 
între preoţi cu stricta observare a normelor 
stabilite, şi consemnarea celor împărtăşiţi s'a 
presentat în fie care an guvernului fără a se 
fi făcut vre o dată cea mal mică escepţiune. 

„Cu tote aceste resoluţiunea preaînaltă 
de la 22 Septembre 1875, notificată bisericii 
prin intimatul ministerial din 8 Octobre a. a. 
Nr. 23.435 decreteză, că ajutorul pe viitor îl 
împarte ministrul şi numai eventualul rest îl 
transpune bisericii; er la 18 lanuarifl 1884 
prin actul sefl de sub Nr. 177 merge mi
nistrul şi mal de parte aducând bisericii la 
cunoscinţă, că Maiestatea Sa a aprobat un 
normativ, în sensul căruia autorităţii biseri
cescl i-se lasă numai dreptul a da informa-
ţiunî cu privire la preoţii, cari cer ajutor 
de la ministru. 

„Preoţii aii, să aşternâ petiţiunile direct 
la ministru, care le transpune consistorulul 
spre opinare; dar opinia bisericii nu-1 obligă 
pe ministru. Apoi se restitue, şi ministrul 
după bunul plac distribue ajutorele, asig-
nându-le la perceptoratele respective. 

„Faţă cu acesta jignire a autonomiei 
şi demnităţii bisericii nostre s'au făcut paşii 
de-lipsă: o representaţiune din partea sino
dului archidiecesan de la 1884 cătră ministrul 
cultelor şi alta din partea sinodului archi
diecesan de la 1885 cătră Maiestatea Sa, 
indicând, că biserica — „având în vedere 
interesele sale superiore este gata a renunţa 
la acest ajutor de stat, de cât a-1 primi sub 
condiţiunile umilitore, cuprinse în normativul 
mai nou". Representaţiunea cătră ministru 
a fost respinsă. Asemenea şi representaţiunea 
inmanuată Maiestăţii Sale prin o deputaţiune 
de 5 inşi n'a avut efectul dorit. Normativul 
a remas în val6re. Cererile sinodului nu s'au 
considerat. Resoluţiunea preaînaltă din 4 
Maiu 1885 Nr. 16.013 autoriseză pe ministrul 
cultelor, să distribue el ajutoriul pe basa 
normativului şi chiar cu încunjurarea autorităţii 
bisericescî. Dar pentru ridicarea vadel archi-

e p i 8 C o p u l u i se pune acestuia la disposiţie 
4000 fl. din ajutorul amintit spre distribuire, 

„Acesta resoluţie a fost promovată la 
un sinod estraordinar, convocat pe 4/16 
îunifi 1885. Acest sinod în şedinţa sa de la 
5/17 laniu decide în nuce: 

„„Avend în vedere, că alterarea dispo-
siţiunilor de la 29 Maia 1861 nu-s motivate ; 
că restricţiuni se fac numai pentru biserica 
nâstră; că prin nouSle normative se distruge 
în cler legătura canonică, se sgudue disciplina 
bisericSscă şi că jignesc adânc autonomia şi 
libertatea bisericii, garantate prin legile ţe~rii: 

„„Sinodul declară, că sub condiţiunile 
cuprinse în normativul ministerial din 18 Ia-
nuariu 1884 nu pate primi ajutorul de stat 
de 24.000 fl., neputindu-l considera ca dat 
bisericii" etc. 

„Asta numai pentru analogia afacerii. 
„Dar congresul naţional-bisericesc din 

anul 1895 s'a pronunţat prin conclusul seu 
de la 12/24 Maiu Nr. 73 direct în chestia 
dotaţiuniî preoţilor. Din incidentul discuţiunil 
asupra intimatului ministerial, prin care cere 
de la eonsistoriile eparchiale date statistice 
despre dotaţiunea preoţilor, congresul decide; 

„„Se avisSzâ eonsistoriile eparchiale, să 
adune şi să subşternă dnului ministru datele 
despre dotaţiunile parochiale, pe lângă espresa^ 
reservă, că regularea dotaţiunilor parochial & 
aparţine esclusiv autorităţilor n6stre biseri
cesc!, şi acesta afacere nu pote admite de loe 
ingerenţa guvernului; dar punându-se în 
vedere din partea regimului urcarea sub-
venţiunii de stat, şi presupunând noi, că da
tele se cer spre mai bună orientare în acest 
scop, le subşternem în aşteptare, că subven-
ţiunea se va asemna la disposiţia autorităţilor 
bisericescl superiore într'o sumă generală,, 
pe cum s'a urmat faţă de alte confesiuni din 
ţară, pe lângă susţinerea intactă a autono
miei nostre bisericescî." 

„Autonomia bisericii nostre este scutul, 
pe care antecesorii cu multă ostenelă şi muncă 
ni-1 au câştigat: noi deci dator! sîntem a 
face şi pe viitor posibilul pentru apărarea ei. 

„Ca îndemn în acesta direcţiune ne pot 
servi şi vederile sănătose ale multor bărbaţi 
de stat conduşi de principii, er nu de tendenţe 
particulare, cari aii sciut respecta cercul de 
activitate al bisericilor mai mult ca actualii 
noştri miniştri; cari fără nici un scrupul ieafi 
azi un lăzdrog mâne altul din gardul auto
nomiei bisericilor, ca trecerea în terenul 
străin să le fie lor şi organelor lor cu atât 
mai uşoră." — 

Revistă bisericeseă. 
R o m a . 

Consistoriul Papal se va ţine îu 
24 a c. Cardinalii sosiţi la Roma s'aâ 
presentat încă în 12 la Papa. Aceşti 
cardinali sînt Martin de Herrera archi-
episcopul de Compostella (în Spania) şi * 
Petru Cotillie archiepiscopul de Lyoi* 
(în Franţa). 

Tinerimea liberală, ce stă sub co
manda francmasonilor, a aranjat de-
monstraţiunî anticlericale insultând pe 
Papa. Cu tote că legile de „garantă", 
în vîrtutea cărora persdna Papei ca şi a 
regelui e inviolabilă, se susţin, totuşi gu
vernul nu a întreprins nimica în contra, 
insultătorilor Papei. 
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Revistă politică. 
Afacerî interne. 

In 11 a c. s'a început in dietă 
desbaterea proiectului de lege despre ani
versarea evenimentelor din 1848. — Kos-
suthiştii pretind, ca să se introducă ca 
aSrbâttfre naţională ziua de 15 Martie, 
fiind că naţiunea atunci s'a declarat 
pentru libertate, fiind sancţionarea din 
11 April numai o formalitate. — Apponyi 
iiu e mulţămit cu textul adresei cătră 
monarchul. Ce privesce însă-şi serbarea 
din 11 April, întrebă: Ce voim a serba? 
Egalitatea de drept, când în ţară sînt 
<16uă feluri de legi, una pentru cei ce se 
ocrotesc sub aripile puterii, 6ră alta 
pentru cei ce cuteză a înfrunta puterea ? 
Libertate de presă atunci, când o ga
rantă a libertăţii de presă create în 1848 
am ciuugărit-o voind a cuprinde în ea 
censura? Validitarea sublimelor principii 
de libertate politică şi civilă, când de
prinderea a ori ce drept şi libertate de
pinde de la placul auctorităţilor, când 
fie care cetăţan în deprinderea tuturor 
drepturilor sale constituţionale întimpinâ 
cea mai temerară opresiune a puterii? 
Serbarea o voesce oratorul numai din 
respect faţă de trecut şi în sperarea unui 
viitor mal fericit. 

Desbaterea s'a terminat Luni cu 
primirea proiectului de lege şi retrimiterea 
proiectului de adresă la comisiunea par
lamentată spre a-1 modifica. 

MercurI s'a început desbaterea apro-
priaţională. Referentul Hegediis recomandă 
spre primire proiecsul de lege referitor 
la budgetul anului 1898. — Contele Zichy 
Jânos a luat la aspră critică sistemul de 
guvernare liberal dovedind, că el duce la 
socialism. Reflectând la cinismul, cu care 
guvernul sub pretext, că vre, să înfrîne pe 
socialişti, casseză libertatea presei şi a 
întrunirilor, pe când propune serbarea 
libertăţii, zice: Se vede, că guvernul crede 
de sosit timpul, când să facă ori ce cu 
acesta naţiune morbosă, o şi face aşa 
dară, căci în o mână cu flamura libera
lismului, în ceealaltă cu insigniile tiraniei 
proclamă cea mai mare sofismâ în patria 
acesta, dictatura liberalismului. Trebue, 
să se nască o reacţiune salutară, care 
nu e alta de cât triumful principiilor 
creştine. 

Mdcsy zice, că conducătorii socialişti 
sînt, mai ales Jidovi. Budapesta are mai 
mulţi Jidovi de cât Anglia şi Franţa la 
olaltă. Jidovimea cu ajutoriul alianţei 
israilite din Paris în totă lumea se or-
guniseză în contra creştinismului şi influ-
inţeză guvernele, ca să aducă legi favo
rabile speculelor, cari permit, libfira de-
spoiarea şi esploatare. Pretinde reîn-
torcerea la principiile creştinismul şi 
susţine, că antisemitismul îl provocă 
Jidovii prin purtarea lor. — Pe Jidovi îi 
apfiră Rosenberg Gyula. 

Magiariî atât în Budapesta, cât şi 
în multe oraşe din provinţâ au serbat 
ziua de 15 Martie, cu tote că dieta a 
hotărît ca sfirbătore ziua de 11 April. 

Austria. 
Ministrul president Thun ţine con

ferinţe cu capii partidelor spre a resta
bili în Austria stări constituţionale normale. 
Maioritatea actuală a parlamentului 
compusă din Poloni, Cehi, clericali, marii 
proprietari conservativi, Români, Sloveni, 
Ruteni şi Italian!, de şi nu s'a angajat 
necondiţionat guvernului, totuşi îl va 
sprigini. Unele foi scriu, că i-ar fi 
succes contelui Thun, să câştige şi pe 
liberalii germani Dr Grosz şi Dr Pergelt, 
cari vor lucra în partidul progresist 
german pentru un modus vivendi cu 
actualul guvern. 

De cum va s'ar reîncepe obstrucţia, 
guvernul are de cuget, să amâne din nou 
şedinţele pe câte o lună, şi dacă nici 
după dóué amânaţi nu vor înceta scan
datele, va propune Monarchulul disolvarea 
parlamentului şi escrierea de alegeri nóué. 

Mari dificultăţi întimpină guvernul 
şi în constituirea presideutului şi a vice-
presidenţilor camerei, căci a duce presi-
diul la desbaterl e o sarcină grea în 
Austria. Probabil, că unul din vicepre-
sidenţi va fi ales dintre membrii mino
rităţii. 

Spania. 
Insurgenţii din Cuba din noù aù fost 

bătuţi de armata spaniolă, care le-a 
ocupat şi muniţiuea. El neîncetat sînt 
agitaţi şi ajutaţi de Statele unite. Uniunea 
americană e in legătură cu comitetul re
voluţionar din Washington, care voesce a 
declara Cuba de independentă. După 
acesta declarare Americanii în dată se vor 
simţi indemnaţl de a aplica doctrina lui 
Monroe, în înţelesul căreia puterile 
europene nu au ce căuta în afacerile ame
ricane, din contră Uniunea americană s'ar 
simţi îndreptăţită a păşi în favorul Cubei, 
prin ce conflictul cu Spania este inevitabil. 

Spania nu ar voi răsboiul cu Uni
unea americană. Ea, pe cum se anunţă 
din New-York, este aplicata a desdauna 
pe Americani pentru cufundarea vaporului 
„Mâine", dacăse va dovedi, că s'a causat 
de supuşi spanioli. Din contră presenta 
năilor de răsboiu americane în apele 
Cubei neliniştesc guvernul spaniol şi tot 
aşa şi pregătirile de răsboiu ale Uniunii. 

La caşul când Uniunea ar păşi cu 
putere armată în favorul insurgenţilor, 
Spania va respinge cu forţa amestecul 
acesta neîndreptăţit, cu atat mai vîrtos 
că dacă ar perde Cuba, nu mult ar mai 
posede nici cele alalte colonii. E adevărat, 
că Uniunea americană e mai avută şi 
mai puternică, dară Spania va lua 
numai defensiva, ce potè face şi cu mai 
puţine forţe militare. 

Se sperézà, că puterile europene, 
cari aù colonii în America, cum sînt 
Anglia, Franţa şi Holauda, vor întreveni 
în favorul Spaniei bine sciind, că dacă 
Spania perde, aceea-şl sórte le aşteptă şi 
pe ele în privinţa coloniilor americane. 

Turcia. 
Detaşamentul german a părăsit Creta 

în 16 a c . Germania după ce a asigurat 
pretensiunile creditorilor germani în Grecia, 

nu mai are interese de a ţine năi şi 
ostaşi în Creta. Probabil, că în curând 
se vor retrage din Creta şi detaşamentele 
celor alalte puteri europene; cu acâsta 
înse insula nu este pacificată. 

Rusia din nou pâşesce cu candidatura 
prinţul Georgifi al Greciei la postul de 
guvernator în Creta. Probabil, să-f succedă, 
căci marile puteri voesc, să vadă o dată 
ordine în Orient. 

Chemarea prinţului Georgifi la postul 
de guvernator în Creta însamnă o întă
rire a elementului grecesc, la ce cele alalte 
poporS balcanice, cum sînt Sârbii şi mai 
ales Bulgarii, nu privesc cu ochi buni, ci 
ceşti din urmă vor cerca compensaţiuni 
în Macedonia, unde şi alt cum ţin agi
taţia la suprafaţă. 

Deci cu resolvirea cestiunil cretene 
nici de cum nu este resolvită cestiunea 
orientală. 

Corespondinţe. 
Bucuresci 8 Martie 1898. 

(Fine.) 

Dar aceste juste consideraţiunl nu întră 
în capul multor représentant! al bisericii 
„ortodoxe", cari nu încetă de a se opune 
acestei reforme. Obiecţiunile lor aù fost 
formulate şi espuse de cătră decedatul epi
scop Melchisedec în opul său „Biserica orto
doxă şi calendariul". Prelaţii români se tem 
mal ales, ca nu cum va asimilaţiunea calen
dariului vechia cu al catolicilor să favoriseze 
proselitismul acestor din urmă. Dar acesta 
temere e fără temeiù, de ôre ce vedem, că 
protestanţii şi laponezii aù adoptat calen
dariul cel noù şi tot aceia-şî aù rămas, 
eretici şi păgâni ca şi mal înainte. Numai 
ortodoxii se tem de calendar. Tari trebue 
că se simt atunci în credinţa lor. Biserica 
romana tracteză cestiunea calendariului cu 
multă indiferenţă, după cum o putem con
stata acesta mal ales noi Românii. 

Uniţii din Ardeal ţin sărbătorile după 
calendariul vechiù, cu tôte că recunosc auc-
toritatea Papei. Ce e mal mult, chiar şi 
catolicii de ritul latin diu Moldova ţin sărbă
torile tot după calendariul vechiu, pe când 
cei din Archidiecesa de Bucuresci le ţin 
după stilul noù. Din tôte acestea se pote 
vedé curat, după cum s'a zis mal sus, că 
afacerea calendariului nu e o cestiune re
ligiosă. 

Ceea ce e sigur, este, că occidentalii 
pot desconsidera cu totul calendariul nostru, 
pe când noi nu putem desconsidera pe al lor. 

Posta şi căile ferate, va să zică jumă
tate din activitatea unei naţiuni, au trebuit 
să părăsescă calendarul „ortodox" pentru a 
încunjura confusiunea, ce s'ar produce în 
comerciû şi în comunicaţiune prin diferinţa 
de calendare; şi de aceea trebue să avem 
în tote calendarele de părete două date şi 
să şchiopătăm pururea între cele două ca
lendare, ér după 1900 schiopătarea va fi şi 
mai mare. Am ajuns la independenţă şi 
sîntem o naţiune tineră dornică de perfec
ţionare pe tôte terenele, şi să nu putem 
Introduce o reformă raţională? 

Ideile dluî Coculescu sînt primite cu 
căldură de multe persône erudite, şi după 
cum a spus dsa. acesta cestiune va fi supusă 
unei comisiuni naţionale compuse din omeni 
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distinşi şi competenţi şi nesuspecţî nici din 
punct de vedere religios. Prelaţii încă vor 
fi consultaţi, şi sîntem convinşi, că vor 
adopta şi binecuvînta noul calendar, vechia 
cât lumea şi cel mal potrivit cri cerul. 

Aceste sînt ideile şi. părerile dlul Co-
culescu, pe cari le-am reprodus pe scurt 
după ziarul „L'Independance Roumaine" 
(6 Martie a c ) , şi ne-am bucura nespus de 
mult, dacă ele ar fi adoptate de toţi, şi s'ar 
réalisa cât mal curêud dorita reformă. 

Tot în sensul ideilor espuse ale dlul 
Coculescu a apărut în zilele trecute o ele
gantă broşură de 60 pagini a unul inginer 
a nume S. L. Szavlovski. Acesta după ce 
espune pe scurt, dar amănunţit şi cu cuno-
scinţă de causă atât istoricul calendarului, 
cât şi diferitele moduri, cum s'a format şi 
se formeză el la diversele popôrë, pledeză 
tot pentru Introducerea calendariululgregorian 
ca cel mal esact, şi termină adaugênd pă
rerea venerabilului loan Ghica, emisă în 
lucrarea sa intitulată „Pămîntul şi omul". 
De şi cam lungă, dar cred, că e destul de 
interesantă, să o reproduc şi eû: 

„Astăzi calendariul cel mal noû sau 
gregorian este adoptat de totă lumea civili-
sată a fară de lumea din ritul răsăritean: 
Rusia, România, Grecia, Serbia, Bulgaria şi 
creştinii ortodox! din Turcia. 

„Nesciinţa face^pe unii, să credă şi 
acum, că adoptarea calendariulul ar fi o 
cestiune de ortodoxie, pe când nu este de 
cât o cestiune de astronomie şi de calcul. 
Mântuitorul lumii a fost mal înainte de toţi 
secoliî, şi întru nimic nu i-se pôte atinge 
gloria sa cea cerescă şi eternă admiţend, 
că s'a întrupat 12 zile mal înainte saû mai 
în urmă. 

„Nu am devenit papistaşî calculând 
timpul după sistemul lui Lolio, zis al Papei 
Gregoriù XII I , pe cum nu sîntem adoratorii 
zeilor Oiimpuluî calculând după calendarul 
lui Sogygenes, zis al împăratului Romanilor 
Iulius Caesar, pe cum nu sîntem adoratori 
ai lui Joe. zicêndu-ne descendenţii legiunilor 
idololatre aduse aci de Traian. 

„Ceea ce pote fi mal plăcut lui Dum
nezeu, ar fi, să calculăm timpul după legile, 
prin cari El a regulat mersul corpnrilor 
cerescl. Cunoscinţa acelor legi este în atri-
buţiunile ômenilor de sciinţă, a astronomilor, 
ér nu a împăraţilor sau a mitropoliţilor. 
Numai astronomii ne pot spune într'nn mod 
precis, de câte ori s'a învîrtit pămîntul în 
jurul 8Ôreluï de la anul 753 după zidirea 
Romei (anul nasceril Mântuitorului) până 
astăzi; pe cum numai el ne pot spune zilele, 
orele şi secundele eclipselor lunel şi ale sô-
relul preste o mie de ani, trecerea Venerei 
prin dreptul sôrelul, ôrele suirii şi eoborîriî 
mareelor (Maree, fluxul şi refluxul); numai 
de la el putem aştepta, să cunoscem schim
bările vînturilor şi mersul norilor. 

„Mişcarea pămîntuluî împrejurul sôreluï 
este o regulă trasă de mâna acelui, care 
le-a făcut tote. A nega esistinţa a o mulţime 
de sisteme, cari aù fie care un centru, împre
jurul căruia se rotesc tote corpurile, în 
tocmai cum se rotesc împrejurul sorelul 
corpurile sistemului, din care facem parte, 
şi a nega, că pămîntul este o forte mică 
parte a imensităţi! universului; a proclama 
impiû şi a osîndi la tăcere pe descoperitorul 
adevărului şi a impune lumii a crede un 
eres şi o minciună ca aceea, că pămîntul 
este nestrămutat în centrul lumii, pe când 

el alergă cu o repecjiciune, pe care nici o 
luţelă omenescă n'o pote egala (pe secundă 
circa 305 klm.), şi a silui omenirea a crede, 
ceea ce este fals, este a păcătui înaintea lui 
Dumnezeu, care le-a orînduit tote cu înţelep
ciune, măsură şi chibzuinţă. A susţină, că 
de la nascerea Mântuitorului şi până în ziua 
de anul nou (s. Vasile) 1884 pămîntul s'a 
învîrtit împrejurul sorelul numai de 1884 de 
ori, fără să fi trecut preste acest timp încă 
12 zile şi 20 ore, este o erore de sciinţă 
positivă, este un neadevăr, pe care religiunea 
creştină, care este totul adevăr şi numai 
adevăr, o respinge; ea, care condamnă eresul 
şi minciuna." 

Am reprodus până aici Ideile şi părerile 
acestor omeni competenţi cu privire la o 
cestiune atât de importantă; şi din tote 

, acestea se vede. cât este de nejustificată 
obstinaţiunea „ortodoxilor" de a se opune 
introducerii chiar şi în biserică a calendariulul 
celui nou. 

Cu tote acestea în silă îmi vine, să 
cred, că voia vede în curând sosită dorita 
zi, în care toţi creştinii să serbâtorescă de 
o dată zilele Domnului şi ale sfinţilor şi să 
înceteze atâta confusiune, care provine din 
diferinţa calendarelor. 

Şi acesta numai din causa cunoscutei 
uri a „ortodoxilor" în contra a tot, ce vine 
din Occident, ură orbă şi nejustificată, care, 
după cum am zis la început, îl face, să 
respingă chiar şi acele adevăruri, cari nu aă 
a face nimic cu religiunea. 

Dar pote îmi va zice cine va: Pentru 
ce voi uniţiî  cari nu sînteţî stăpâniţi de 
acea ură, nu Introduceţi şi în biserica vostră 
calendariul nou? Pentru ce persistaţi în 
erore cu noi şi nu vă conformaţi coreligio
narilor voştri din Apus? 

La acesta răspund, că nu-mi sînt cu
noscute căuşele, pentru cari auctoritatea 
nostră bisericescă nu introduce calendariul 
noii în biserică, dar părerea mea este, că nu 
o face pentru a îneunjura turburările. ce 
fraţii neuniţî de sigur nu ar înceta de a le 
produce în sinul poporului nostru pe cât de 
conservativ, pe atât de susceptibil, când e 
vorbă de datinile sale. De aceea vrând 
nevrend trebue să şchiopătăm şi noi mal de 
parte, până ce va fi cu putinţă Introducerea 
noului calendar fără de greutăţi şi turburări 
perieulose. 

Cu cât mai curând se vor lăsa a fi 
învinşi „ortodoxii" de adevăr, cu atât va fi 
mal bine atât pentru noi cât şi pentru ei. 

Philoteti. 

Colecta cruceriuluî. 
Aii incurs: 

Din parochia Băiţa, Tr. Fărăgău . . . fl. 2.26. 
Colecta acesta atât de folositore după 

raţiunile piesentate de Cassa centrală cu 
finea anului 1897 avea un capital de fi. 
2226'57. Din venitele acestor bani, cari 
sînt depuşi spre fructificare, se dă şcolii din 
Balinlfalăă un subsidiu anual de fl. 100. 

Rugăm pe fraţii preoţi, să o continue 
şi pe viitor şi încă eu mal mare zel ca 
până acuma. 

N o u t ă ţ i . 
Din Archidiecesă. Spectatul Dn loan 

Raţ, profesor suplent la preparandia şi la şcola 
superioră gr. cat. de fetiţe din loc, e numit 
profesor ordinar la preparandie. 

Dlstincţiune. Escelenţa Sa Monseniorele 
losif Xaveriu de Hornstein Archiepiscopul 
latin de Bucurescî a fost distins de cătră 
S. Scaun Apostolic cu iusigniile Marii Cruci 
cl. I. a ordinului cavalerilor sfintuluî Mormînt 
din Ierusalim. 

Aoademia română şl-a început sesiunea 
generală. în sesiunea acesta aă, să se alegă 
patru membri, între cari unul din Ungaria. 

La şcolile de cădeţi s'a escris concurg 
din partea ministeriuluî â6 răsboifl pentru 
o mie de locuri Tinerii, cari aspiră, să fie 
primiţi la cădeţi, aă să-şl înainteze cel mult 
până în 15 Aug. cererile adresându-le co-
mandei militare a şcolii de cadet!, în care 
doresc a fi primiţi. 

Sibiul in oontra magiarisăril numelor. 
Senatul orăşenesc din Sibiu încă a primit 
scripta ministrului de reg. ung. de interne, 
prin care recercă municipiile, să favoriseze 
magiarisarea numelor de familie. Senatul a 
hotărît, să retrimită viceşpanulul scripta mi
nisterială dimpreună cu cele 15 esemplare 
a cărţii lui Telkes Simou, în care se espuir 
formalităţile magiarisăril. Motivul e. că se
natul nu află de salutară mişcarea pentru 
magiarisare, ei din contră o consideră de 
periculosă pentru pacea oraşului. 

învăţători condamnaţi. Tribunalul reg. 
din M. Vaşarheiu a condamnat pe învăţătorii 
Andreifi Rus şi Avram Giurgifl la câte 50 
fl. amîndă ori 5 zile de carcer, pentru că înainte 
de acesta cu trei ani aflându-se la deprinderea 
de arme, au cântat în o cantină doina lui 
Lueacifi.. Condamnaţii au înaintat recurs. 

Vandalism la Arad. în presară zilei 
de 15 Martie Magiaril din Arad aă serbat 
cu mare însufleţire aniversarea începutului 
mişcărilor din 1848. Acesta e treba lor. 
El înse nu sau mulţămit cu atâta, ci aă 
spart fereştile cetăţenilor paclnicî, cari nu 
şi-au iluminat casele. între altele aă spart 
şi fereştile seminariuluî român. Adecă pa
trioţii din Arad din nofl s'au pus pe vandalism. 

Proces de presă. „Tribunei Poporului" 
din Arad i-sa intentat proces de presă pentru 
articolul „Vremea s'a împlinit" publicat îo 
nr. 227 din anul trecut. Motivul procesului 
e agitaţiunea în contra unei naţiuni. 

Visita ofiţerilor români. Ofiţerii români 
din Ploescl în 12 a c. aă făcut o visită co
legială ofiţerilor noştri din Braşov. 

Cabinet noir. La scirile respândite nu 
numai în ţară, ci şî în străinătate, ca la 
poştele din Ungaria ar fi Introdus cabinetul 
negru, direcţiunea poştelor şi telegrafelor un
gare declară, că o atare instituţie nu esistă, 
şi posta ungară, care păzesce cu sfinţenie 
secretul epistolar, nu îndeplinesce faptele de 
jos, ce i-se ascrifl. 

Matriculanţî ungari în străinătate. 
Guvernul reg. uug. pe basa autorisâril, ce 
i-se dă în §. 29 p. e al articululul de lege 
X X X I din 1894 şi §. 79 art. de lege X X X I I I 
din 1894, în sensul legilor ungare înzestreză 
cu dreptul de funcţionar la închiarea căsă
toriei şi cu puterea de matriculanţî ungari 
pe conducătorii şi respective substituţii con
sulatelor austro-ungare din Beirut, Alepo, 
îanina, Salonichi, Scutari, Smirna, Trapezunt, 
Adrianopol, Canea, Constantinopol, Ierusalim, 
Monastir, Tripolis şi Ueskiib în Turcia, din 
Alexandria, Cairo şi Port-Said în Egipt, din 
Sofia, Rusciue şi Vidiu in Bulgaria, din 
Filipopol în Riiiiuiia orientală, din Tunis, 
din Teheran în Persia, din Shanghai în Şina, 
Tokio şi Yocohama în laponia, din Belgrad 
în Serbia, din Bucurescî. Brăila, Galaţi, Iaşi, 
Constanţa şi Sulina în România. 

Fomete în Croaţia. Lipsa de bucate, 
care se simte în tote părţile, se pare că 
nicăirl nu e aşa mare ca în Croaţia. Pe cum 
se anunţă din Agram, mal mulţi ţărani aă 
ajuns la atâta miserie, cât sînt siliţi, să-şi 
strice casele spre a vinde lemnele din ele, 
ca să albă pe ce-şl cumpăra pâne. 

Cas de morte, loan Banfi, paroch în 
Şomoştelnic în protopopiatul Ernotulul. a 
repausat în 13 a c. în etate de 76 ani după 
o activitate zelosă de 51 ani in viea Domnului, 

în veci amintirea Iul! 
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PARTE SCIINTIFICĂ-LITERARĂ. 

începuturile picturii creştine. 

(Continuare.) 

Despre împăratul roman Alesandru Sever istorisesce Lampridiü,1) 
că el în capela sa domestică pe lângă icónele luí Apollo, Orfeü 
şi Avraam a aşe4at şi pe cea a lui Christos, şi că se obicinuia 
a le aduce jertfă în chip păgânese. Dacă ne gândim la Apollo, 
Orfeü şi Avraam, atuncia putem să ne gândim numai la icóne 
ideale. Dară gândindu-ne la Christos avem, să ne reamintim 
interesarea cea mare a împăratului faţă cu individualitatea lui 
Christos, ér acestei interesar! îi satisface numai portretul; avem 
mai de parte, să ne reamintim deprinderea technică desvoltată a 
măiestrilor de pe vremea aceea, şi atuncia vom privi de probabil, 
că aci e vorbă de o iconâ decopiată de pe realitate, de un portret. 
Impresia, ce o făcuse Mântuitoriul cu prilejul înfăţişării lui înaintea 
lui Pilat, a bună samă a fost de aşa, cât trăsăturile lui, cari în 
suferinţe s'aü făcut numai mai sublime, s'aü întipărit momoriei 
păgânilor, celor ce-1 încunjuraseră, şi e anevoios de credit, că 
împreunarea acesta de dignitate şi de mărime sufletescă supra-
omenescă să nu fie îndemnat spre o representare în formă de 
portret, dacă avem înaintea ochilor interesarea aceea pentru 
tot, ce e caracteristic, carea ne-o dovedesc nenumăratele 
buste romane, şi respectul, ce-1 dovediaü Romanii faţă cu tot, ce 
era momentos în privinţă spirituală. Oposiţia faţă cu păgânismul 
în multe comune de ale creştinismulni celui pornit spre înflorire 
va fi făcut, ca tradiţia acesta despre înfăţişarea esterna a Mântui-
toriului să se ştergâ. Creştinii cercau pe Mântuitoriul mai mult 
pe scaunul lui cel ceresc de cât în umilirea lui cea pâmîntescă. 
Dară tradiţia acesta totuşi a esistat, căci altmintrea nu ar fi putut 
să se formeze un tip al Mântuitoriului ca cel din catacombele s. 
Calist, care era aşa de totului tot străin păgânismului. 

Ss. Ireneü şi Epifaniü ne spun, că gnosticii împreună cu 
icónele lui Pitagora, Aristotele şi Platón venerau şi icónele acelea 
ale Mântuitoriului, cari le gătise Pilat. 2 ) Tot asemenea istorisesce 
şi 8. Augustin despre eretica Marcellina. 3 ) A esistat o legenda 
veche, carea nu o aveau numai ereticii CarpocraţianI, că deja 
Pilat a lăsat, să se gatesca icóne de acestea, şi a fost lucru forte 
firesc, că omeni de aceia, cari din pruncie erau dedaţi cu icóne 
şi cu opere artistice, cercau, să păstreze icónele bărbaţilor celor 
vestiţi. Cu atât mai puţin pote să fie batétoriü la ochi, că creştinii 
puneau mare pond pe aceea, ca să aibă icóne de ale întemeiătoriulul 
religiei sale şi de ale Apostolilor lui, mai ales de ale Apostolului 
némurilor. 

Eusebiü ne spune, că creştinii forte de timpuriu avură icóne 
de ale Mântuitoriului şi de ale Apostolilor. Statua din Paneas 
saü Cesárea lui Filip din Palestina contemporanii lui Constantin 
M. şi aî lui Eusebiü aii privit-o de reproducere veritabilă a lui 
Christos. Eusebiü scrie despre ea ast fel: „Fiind că grâesc despre 
cetatea aceea," despre Cesárea lui Filip, „carea Fenicienii o numesc 
Paneas, e la timp, ca să amintesc o întîmplare, care a bună 
samă e vrednică, să se străpunâ posterităţii. Se istorisesce, că 
o muiere, carea pătimise de curgerea sângelui, şi pe carea 
după istorisirea evangélica o vindecase Mântuitoriul nostru, a fost 
de nascere din cetatea acesta, că încă şi acuma se pote vedé 
acolo casa el, şi că esistă un monument sublim al binefacerii, 
carea o primise de la Domnul: căci se zice, că lângă intrarea 
casei el este pe o columnă statua de aramă a unei femei înge-
nunchiate şi cu manile întinse. în posiţia unei rugătore; eră faţă 
în faţă cu ea e statua unui bărbat versată din acela-şi metal, 
stând drept, învelit în chip venerabil într'o mantea, şi el întinde 
mâna sa spre muiere. La piciórele lui, pe basa postamentului, se 
zice, că ar fi o plantă necunoscută, care înălţându-se până la 

• ) In vita Alex. Sev. c. X X I X . 
• ) S. Iren. adv. haer. I , 25; s. Epiph. X V I I , 6. 

s ) S. Aug de haeres. c. 7. 

marginea vesmîntului celui de aramă e un leac forte bun împotriva 
a tot felul de bóle. Se zice, că statua acésta e o ieonă a luí 
Isus Christos: ea s'a păstrat până pe timpul nostru, şi când am 
cercetat cetatea aceea, am vé(Jut-o şi noi inşi-ne. Intru adevăr 
nu e lucru de mirat, că păgâni fac aşa ceva pentru binefacerile, 
cele ce le-aü primit de la Mântuitoriul nostru, că doră am văd ît 
şi icóne depinse de ale Mântuitoriului însu-şi şi de ale Apostolilor 
Petru şi Pavel, cari s'aü păstrat până pe timpul nostru. Căci 
înaintaşii noştri conform obiceiului păgânese se obicinuiaü a onora 
cu ast fel de distincţiunî ca pe nisce binefăcători ai omenimii 
fără deosebire pe toţi aceia, cari şi-au dobîndit merite pentru ea."*) 

Nu esistă chiar nici o causă de a trage la îndoelă mărturi
sirea acesta a luí Eusebiü. Doră el ne spune, că însu-şi a 
vă4ut statua aceea şi icóne depinse de ale Mântuitoriului şi de ale 
Apostolilor Petru şi Pavel. între sarcofagele museului din Lateran 
este unul din vécul al patrulea, pe care e representată o scenă, 
carea corespunde deplin descrierii, ce o face Eusebiü despre 
grupul din Paneas. 2 ) leona din mijloc cuprinde pe Mântuitoriul 
în mijlocul Apostolilor, eră de o lăture o muiere îngenunchiată, 
carea înalţă rugătore manile spre Domnul, carele stă înaintea ei. 
El e în vrîsta maturităţii bărbătesc!, cu barbă şi cu per undulă-
toriü, de totului tot conform icónei din catacombele s. Calistr 
Drépta şi-o înalţă preste muiere în semn, că-i împlinesce cererea, 
în dată la prima vedere trebue să bată la ochi consonanţa acestui 
relief cu raportul lui Eusebiü, şi e deci forte posibil, că grupul în 
vechime era vestit şi se reproducea în copii. 

Paneas saü Cesárea lui Filip a fost zidită de tetrarchui 
Filip, unul din ficiorii lui Irod M. Pieţele cetăţii vor fi fost deci 
împodobite cu statue, pe cum era obiceiul Romanilor, şi aşa dară 
nu e lucru batétoriü la ochi, dacă un ast fel de grup a fost aşezat 
bună oră ca figură de fântână. Sozomen ne spune, că Iulian 
Apostatul a delăturat figura acésta a lui Christos şi a aşedat în 
locul el statua sa proprie, carea apoi a lovit-o un fulger. 3 ) 
Păgânii înterîtaţi prin acésta aü frânt statua lui Christos, eră 
creştinii păstrau cu evlavie frânturile el în biserica sa încă şi pe 
timpul lui Sozomen. Asteriü episcopul AmaseeI ne spune, că 
statua a delăturat-o Maximin Daza. Filostorgiü încă o cunóscea 
şi ne spune, că păgânii aü résturnat-o aşa, că a acoperit-o 
pămîntul, eră creştinii mai târziu aü scos-o din pâmînt şi aü du» 
frânturile ei în biserică. După cum ne spune cronicariul Malala 
din Antiochia, pe muierea aceea aü chemat-o Beronice (Verónica). 
Ea a trimis lui Irod (Filip) o scrisóre rugându-1, să-I dea voe, ca 
ea să ridice Mântuitoriului o statuă; Irod a primit în chip graţios 
scrisórea cu istorisirea vindecării celei minunate şi I-adat voea cerută. 

De altmintrea sciut este, că între arta creştină şi între icóna 
lui Christos în tote timpurile a esistat legătura cea mai strînsă. 
E deci probabil, că deja în vécul cel dintâiu al bisericii aü esistat 
icóne de ale lui Christos, cari nu ni-s'aü păstrat. E cunoscută 
predilecţia anticităţii de a găti buste de ale bărbaţilor cu nume. 
Putem deci, să presupunem, că creştinii romani cei dintre fruntaşi 
încă vor fi nutrit dorinţa de a ave icóne de ale lui Christos. Ba 
despre ereticii CarpocraţianI seim, că el se mândriau, că ar fi 
avénd icóne de acelea. Eră dacă aü esistat deja în vécul cel 
dintâiu icóne de ale Domnului, acelea cel puţin în trăsăturile 
generale vor fi corespuns caracterului istoric. Nu sufere adecă 
îndoelă, că mai ales în biserica din Roma, carea comunica ne
întrerupt cu Orientul, esistă o tradiţie cu privire la înfăţişarea 
esterna a Mântuitoriului. 

O dovadă despre esistinţa acestei tradiţii e tipul Mântuitoriului 
din catacombele s. Calist saü ale s. Domitille. Tipul acesta 
dimpreună cu cele mai multe din frescurile acestui cemeteriü a 
purces a bună samă din epoca mai bună a artei romane. Ei 
representa acel tip, pe care arta bizantină în mosaicurî 1-a înălţat 
la dignitate neasemănată şi la înfăţişare liniştită şi de tot sublimă 

») Hist. eccl. 1. V I I . e. 18. 
* ) Cfr. Bosio p. 87; Grimouard de Saint-Laurent, Manuel de l'art 

chrétien, Paris 1878. p. 551. 
s ) Hist. eccl. ; Philostorgius V I I , S ; Asterius Amasenus ap. Phot. Bibl, 

cod. 271; Niceph. Call. 1. V I . c. 15. 
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esprimând maiestatea împăratului, celui ce de pe scaunul gloriei 
stăpânesce ca Pantocrator sau Atotţinetoriu lumea întrăgă. Faţa 
lui Christos în icdna acăsta e ovală, perul, la mijloc despărţit, 
cade undulând pe umeri, ără. o barbă scurtă acopere bărbia. 
Espresiunea e seriosă, blândă, puţintel tristă, de totului tot 
deosebită de tipurile de-a rîndul neespresive ale picturilor simbolice. 
Acesta e un semn sigur, că în comuna creştină din Roma s'a 
păstrat o tradiţie, carea în icdna acesta şî-a dobindit espresie şi 
a nume într'o formă individuală şi totuşi ideală, abătându-se de 
Ia portretele acelea ale celor repausaţi, cari se află prin cripte şi 
«ubicule. Acest tip îl mal găsim încă pe cinci dintre sarcofagele 
«ele mai preţidse din musenl Lateran şi pe relieful de fildiş al 
museulul Vatican, carele după judecata lui de Rossi e cea mai 
veche dintre tdte icdnele cunoscute ale lui Christos. Aci trăsăturile 
sînt mal îndesate, mal dure, mai puţin blânde, perul şi barba sînt 
mai dese, dar esenţa înfăţişării e fără îndoelă aceea-şi cu cea de 
la s. Calist. Icona aceea a lui Christos, carea a aflat-o Bosio la 
s. Ponţian, l ) e mal puţin espresivă, proiectată mai mult cu scop 
decorativ în trăsături fugitive. Ea se derivă din timpul, în care 
decăderea artei era deja hotărîtă. Tot de pe aceea-şl vreme se 
derivă şi icdna în bustă a Domnului, carea a găsit-o de Rossi în 
«apela s. Cecilil. Aci ochii sînt mari şi pironiţi, sprîneenele sînt 
încovoiate în chip schematic, nasul e prea subţire şi ascuţit, părul 
cel bogat. împărţit la mijloc, face o impresie dură, pe când barba 
e rară. Stînga ţine o carte, eră drepta e înălţată ea în gest de 
instrucţie. Colorea hainei inferiore e vînătăv er mantaua e roşeticâ. 
Pe lângă totă espresia dură a formelor totuşi s'a păstrat şi aci o 
anumită maiestate, o mărime liniştită şi solemnă; dară simţul 

>) Bosio p. 129; Aringhi I , 228. 

pentru însemnătatea armoniei între formele trupului, pe cum şi 
pentru frumseţa liniilor aci nu e mal mult aşa de via ca în icdnele 
amintite mal înainte. ' ) 

Concipiare nobilă vădesce Christos sedând pe scaun în icdna 
parietală din catacomba s. Generose. Proporţiile capului aci sînt 
cu mult mai curate, espresiunea e blândă şi seriosă, haina cu 
încreţitura bogată vădesce încă reminiseinţe antice. Coloritul încă 
e plin de căldură. E lucru învederat, că capul lui Christos 
măiestrul 1-a esecutat cu grije şi Iubire cu mult mai mare de cât 
capetele sfinţilor, celor ce stau lângă Christos. 

Proporţii mal puţin bune se văd în frescul cel din catacombă 
s. Gaudios din Neapol. Trăsăturile aci sînt prea întinse, barba 
e prea lungă, fruntea e prea scundă, espresiunea pare a fi suferindă 
şi melancolică. Tipul acesta al Mântuitoriului se ivesce în reliefări 
mai întâia în scenele acelea, în cari Christos e concipiat în starea 
glorificării ca stăpânitoriu şi împărat al împărăţiei sale deja 
dobîndite, unde adună pe Apostoli în jur de sine, le încredinţează 
Evangelia sa şi grăesce cătră ei de pe tronul săfi. Paralel cu 
decăderea artei se vede, că se perde şi capabilitatea de a crea 
figuri ideale şi pline de viaţă. Măiestrii cercă mai de aprope o 
esprimare potrivită a sublimităţii şi maiestăţii şi preste voea lor 
se apropie de caricatură, până când cătră sfârşitul periodel 
creştine antice tradiţia mal trăesce numai ca o umbră, pentru ca 
mai târziu se reînvie la o viaţă spirituală n6uă. 

(Va urma.) 

' ) V . icona la de Rosai Roma sott. vol. I I . tav. V I . 
' ) De Rossi Roma sott vol. I I I . tav. L I . p. 661. 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wullace. 

(Continuare.) 

VI. 

Luptaciî. 
în dimineţa zilei celei dintâifl a lunii 

a şeptea, — pe evreesce Tişri, la noi Octobre, 
— Ben Hur se sculă de pe aşternutul seu 
din ospetărie, neîndestulit cu totă lumea. 
După sosirea lui Malluch numai puţină vreme 
trecuse cu consfătuiri. Malluch îşi începu 
cercetările sale în fortăreţa Antonia şi le 
începu cu îndrăznelă întrebând de-a dreptul 
pe tribunul comandant. Istorisi ofiţerului 
istoria familiei Hur şi tote amănuntele ca-
BUIUI cu Grat arătând, că sdrtea femeilor a 
fost de tot nemeritată. El zise, că în cer
cetările acestea e vorbă de aceea, ca să se 
afle, dacă mal trăesce din nenorocitele acelea 
vre una, carea să depună la piciorele împă
ratului o rugare, în care să se cerâ restituirea 
averii şi reaşedarea în drepturile cetaţenescl. 
Urmarea unei rugări ca acesta ar fi fără 
îndoelă, că împăratul ar rîndui o investigare, 
o purcedere, de care prietinii familiei de loc 
nu se tem. 

Răspunsul tribunului a fost o espunere 
amănunţită a descoperirii femeilor în fortă-
răţă. î-a permis, să ceteseă memorandul, 
care-1 făcuse pe temeiul raportului, care-1 
daseră chiar ele, şi când Malluch s'a rugat, 
să i-se permită a-1 decopia, i-s'a permis şi 
acăsta. 

El grăbi acum la Ben Hur. 
Ar fi lucru zadarnic a cerca, să descriem 

impresia, ce o făcu vestea acesta grozavă asupra 
tinărulul. Durerea nu o uşurară lacrimi şi 

erupţiuni pătimaşe. Ea era cu mult mai 
adâncă, de cât să se esprime. Ben Hur şedu 
multă vreme tăcut, cu faţă ofilită şi cu 
inimă 8drobită. Din când în când murmură: 
„Leprose, lepróse ! — Ele — mama mea ţi 

¡ Tirzah, ele sînt leprose. Până când, o 
I Domne, până când !" 

Acum se da pradă durerii desperate 
acum îl mistuia o sete ardătore de răsbunare, 

! carea a bună samă nu era mai puţin virtuosa. 
; în sfârşit se sculă. 
! ,Am, să le cerc. Pote, că sînt aprópe 
; de morte." 
j „Unde vel, să le cerci?" întrebă Malluch. 
i „Numai un loc este, unde pot, să fie." 
! Malluch se împotrivi şi în sfârşit reuşi, 
! ca Ben Hur să se concredă conducerii lui. 

Ei se duseră împreună la porta din faţa 
muntelui sfatului celui rău, care din vremuri 
străvechi a fost singurul loc, unde leproşilor 
li-se permitea, să cérà milă. Acolo rămaseră 
totă ziua: el împărţiau milă, sciriciaü de 
cele două femei şi promiseră mare remunerare 
celui ce le va găsi. Asta o făcură în fiesce 
care zi până la sfârşitul lunii a cincia şi în 
decursul lunii a şesa. Leproşii cercară cu 
zel pe cele două femei; remunerarea promisă 
le era un bold puternic, căci eî erau morţi 
numai înaintea legii Eră şi eră visitara 
peştera cea largă, ce era din jos de fântână, 
şi locuitórele ei se supuneau bucuros ori 
cărui interogatoriu, dară îşi păziait bine taîna. 
De aceea tote cercetările rămaseră far de 
nici un résultat. în sfârşit în dimineţa zilei 
celei dintâiû a lunii a şeptea primiră o veste 
nouă: nu de mult pe două femei leprose 
servitorii administraţiei le-aü fost alungat cu 
petri a fară prin porta pescilor. Cumpănind 
bine amănuntele acestui fapt aü ajuns prin 
combinări ingenióse la convicţia tristă, că, 
acelea două aü fost femeile familiei Hur, şi 

afacerea acuma era încă şi mai îutunecosă 
Unde se aflau ele? Şi ce s'a ales din ele? 

„Nu a fost de ajuns, că mi-le-au făcut 
leprose," zicea a dese ori fiul, — ca caia 
amărăciune, îşi potè închipui cetitoriul, „atâta 
nu a fost de ajuna. O nu! Ele au trebuit 
să fie alungate cu petri a fară din cetatea 
părinţilor lor. Mama e mòrta! Ea a scăpat 
în pustie! Ea e mòrta! Tirzah e mòrta! 
Eu singur am rămas. Şi pentru ce? Câtă 
vreme, Dumnezeule, Domnule, Dumnezeule 
al părintelui meu, câtă vreme are, să mal 
stăpânesc! Roma acesta?" Mânios, fâr de 
sperare, cuprins de sete de răsbunare, păşi 
în curtea ospătărieî. Ea era îndesuită de 
omeni, cari sosiseră în nóptea aceea. în 
vreme ce dejuna, audi, ce grăese unii din el. 
Mai ales o cetă îi legă atenţiunea. Ea se 
compunea în mare parte din bărbaţi tineri, 
agili şi dedaţi cu greutăţi. Purtarea şi limba 
îi vădia, că sînt din provinţă. în înfăţişarea 
lor, în faţa lor hotărîtă, în ţinuta capului, 
în privirea ochilor lor se manifesta o fire, 
carea în înfăţişarea esterna de comun nu 
era proprie a poporului de rind din Ierusalim. 
Firea asta unii o ţin de proprietatea munte
nilor; dară ea cu mai multă siguranţă potè 
să se derive diutr'o viaţă sănătosă în natura 
liberă. în scurt timp constatase, că ei sînt 
Galileenî, cari veniseră la Ierusalim în felu
rite afaceri, dară mai vîrtos pentru a celebra 
sărbătorea trimbiţelor, carea cădea pe ziua 
aceea. Eî în dată ÎI stîrniră interesarea, 
fiind că erau din acel ţinut, în care spera, 
că va găsi ajutoriul cel mai grabnic în opera, 
ce avea, să o întreprindă în curând. în 
vreme ce privia la ei şi-şî închipuia, ce 
fapte eroice ar pute, să sevârşescă o legiune 
însufleţită de ast fel de spirit, dacă ea ar fi 
şcolită conform regulelor arţii strategice ro
mane, întră un bărbat în curte. Faţa ÎI er* 
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înflăcărată, ochii ÎI luciaă de înterîtare. „Ce 
faceţi aici?" zise el cătră Galileenî. „Rabinii 
şi bStrânii merg chiar acuma din templu la 
Pilat. Veniţi de grab, şi să mergem 

ei!" 
Pe loc se îmbuldiră toţi în jurul lui. 

„La Pilat? De ce?" 
(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut: 
Societăţi de cumpStare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor de Gavrilă Aluaşiu, form. 8° mic 
VIII -f- 116, preţul 1 coronă. Recomandăm 
atenţiunii preoţimiî nostre acesta cărticică, 
care tinde la reformarea în direcţiune morală 
a vieţii poporului ţeran. Ea cuprinde sta
tutele societăţii românesce şi unguresce, sta
tutele fondului de bucate erâşî în amîndoue 
limbile, cnm şi alte lucruri folositore şi frag
mente din d6ue disertaţii contra alcoholismulul 
de Bart. Baiulescu şi losif Pop. 

Invitare de abonament la 
Cuvîntărî bisericesc! 

de Massillon, Episcop de Clermont şi membru 
al Academiei franceze. 

Din originalul francez traduse prin loan Genţ, 
paroch gr. cat. român în Haieft, Diecesa 

Orădil-MarI, şi asesor consistorial. 
Tom. I . Preţul 2 fl. 10 or. 

Cine nu a audit de Bossuet, Bourdaloue, 
Fenelon şi Massillon, aceşti iluştri oratori 
bisericesc! de pe timpul lui Ludovic XIV, 
aceşti luceferi străluciţi al literaturii franceze, 
ale căror vorbiri sînt tot atâtea cap-d'opere 
ale artei oratorice, monumente neperitore ale 
ingeniului uman; cari apar de două sute de 
<w»i în nouS şi noue ediţiunl nu numai în 
patria lor, oi etet traduse chiar aprope în 
tote limbile culte ale Europei; a căror oJtire 
a fost, este şi va fi în tote timpurile un 
veritabil deliciu tuturor, cari au simţ pentru 
frumosul şi plăcutul, nu numai, eclesiasticilor, 
ci chiar şi laicilor? 

Franţa, care a avut şi are atâţî bărbaţi 
celebri, este mândră de aceşti iluştri fii a! 
sSI, şi îi .înşira între clasicii sel. 

Din operele lor nemuritore mi am propus 
eii transpune nisce mărgele scumpe în 
dolcea nosţrâ limbă. 
. VÎncep cu Massillon, cu acest moralisator 

puternic, care tracteză obiecte morale cu un 
patetic admirabil, care e meşterul mişcării, 
înduioşării inimilor, căruia Ludovic XIV 
însu-şi după ascultarea primelor lui vorbiri 
îi dete acest elogiu nemuritor: „Părinte, am 
audit mulţi oratori mart în amvonul meU, şi 
am fost forte mulţămit cu ei; cât pentru Dta, 
de câte ori te-am ascultat, am fost forte ne-
mulţămit cu mine însu-mi;" cel mai mare 
eloghl ce se putu lui da, care onoreză într'un 
chip gustul şi pietatea monarchului şi talentul 
predicatorului. 

L i Harpe, unul dintre criticii cel mal 
competenţi, îl numesce pe el Ciceronele Franţei. 
Buffon zice: „Dacă producţiunile spiritului 
trăesc mal cu samă prin stilul, care e principiul 
lor conservator, vorbirile Iul Massillon, cari cu 
dreptul Ie, computâm între operele cele mai 
bine scrise şi cele moi frumâse monumente ale 
literaturii nâstre, vor fi nemuritore ca limba 
nâsfră. Europa nu posedă nimic asemmea în 
acest fel. Autorul „Petit careme" ului e ne
greşit cel dintâiu dintre prosatnril noştri ne
exceptând nici chiar pe însu-şi Bossuet." 
„Bourdaloue nu e prea citit de cât de predi
catori şi de suflete piâse," zice D'Alembert în 
Elogiul lui Massillon, „Massillon e în manile 
tuturor acelora, cari citesc; şi ne va fi permis, 
eâ o zicem, pentru a pune culmea elogiului s&ă, 
că cel mal celebru scriitor al naţiunii nâstre şi 

al secolului nostru V face din vorbirile acestui 
mare orator una dintre cele mai constante 
lecturi ale sale; că Massillon este pentru el 
modelul prosatorilor, pe cum Racine al poeţilor; 
şi că el are tot de una pe masa sa „Petit 
carême"-ul lângă Athalie." 

Din numéresele şi voluminósele lui 
vorbiri voiü, să dau P. T. Public vre-o trei 
zeci în doue tomuri. Tomul I. va fi împo
dobit cu portretul autorului, va conţine 17 
vorbiri şi o scurtă biografie a autorului şi 
apreţiare a talentului şi operelor lui. în 
tomul II . voiü aduce şi o predica de Bossuet 
şi una de Bourdaloue şi un scurt studiu de 
comparaţiune între aceşti trei orator! distinşi. 
Dacă P. O. mei confraţi în viea Domnului 
şi gentilul public român vor părtini acesta 
modestă lucrare a mea, voiü să continuu 
apoi cu Bossuet, principele oratorilor creştini. 

Tomul I. al vorbirilor lui Massillon va 
aparé pe la finea lunii lui Maiü a. c. în format 
8° mare pe papir forte fin şi va fi de un 
cuprins de circa 24—25 cóle. Preţul lui l-am 
fixat în 2 fl. 10 er. v. a. cu expediţiune fran
cată; 2 fl. 20 cr. cu expediţiune recomandată. 
Pentru România, şi străinătate 5 lei 25 ban! 
şi 5 lei 50 bani. P. O. Domn! colectanţi 
de la 10 exemplare vor primi unul gratuit. 
Alumni! seminarelor teologice vor primi cartea 

' pentru 1 fl. 60 cr. cu expediţiune francată. 
Banii nu e necesar a-i trimite înainte. 

Rog înse pe toţi ace! P. O. Domni, car! voesc 
a ave acesta carte, să binevoéscà a më avisa 
despre acesta până în 10 April a. c. st. n., 
ca să më pot orienta în privinţa numeralul 
exemplarelor, ce vur fi a se tipări. Comándele 
vor fi a se face la subscrisul cu adresa: 
locuinţa: Hájó, comitat. Bihar; p. u. Pecze-
Szôilôs, via : Nagy- Varad. 

Haieü, 5 Martie 1898 st. n. 

ïoan Genţ, 
paroch gr. cat. român. 

A apărut 

Calendarul „Unirii" 
pe 1898 Anul II 

cu următorul cuprins bogat şi interesant: 

Cronologie, Serbâtorile, Regentul, în
tunecimi, Anotimpuri, Umblarea timpului, 
Lunile cu poveţe economice şi semne de timp. 
Regenţii europeni, Şematismul provintel mitro
politane de Alba lulia cu specificarea paro-
chiilor în românesce şi unguresce şi cu posta 
ultimă şi a parochilor, cum şi a diferitelor 
dicasteriî. 

Michail Pavel, episcopul de Orade, schiţă 
biografică (cu un portret forte succes). „Ghristos 
a înviat", poesie de Al. Vlăhuţâ. George 
Coşbuc (cu portret) note biografice şi trei 
poesil: Epigramă (în vrîsta de 12 ani), Pe 
ceriu (de 14 ani) şi Beda (din 1886). Ales. 
Bohăţel, biografie şi portret. Cisme de 'mprumut 
şi S'a turcitu-se băStul, anecdote hazlii de Th. 
D. Speranţă. Glume. Morţii noştri (bărbaţii 
gr. cat. fruntaşi morţi îu 1897) cu portretul 
br. David Urs şi losif Hossu. Sfaturi. Posta. 
Scala timbrelor. Tîrgurile. InserţiunI. 

Din acest cuprins ori cine se pote con
vinge, că acest Călindar e cel mai potrivit şi 
mal bun pentru preofimea nostră gr. cat. în 
special. 

Preţul unul exemplar 35 cr. cu porto 40 cr. 

A apărut: 
Jertfa oreştinilor. Comentar 

al liturgiilor bisericii grecesă compus de 
Dr Victor Szmigelski. Tomul I . Intro
ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratului Ordinariat mitropolitan de 
Alba lulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 
Tipografia seminariului archidiecesan. 
Pag. 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr, 
sau 2 lei 20 bani. Editura auctorului. 

Opul e dedicat Escelenţeî Sale Prea-
sfinţitului Domn Michail Pavel episcop de 
Oradea mare. 

Venitul curat va fi contribui re 
la un fond provincial de salarisare 
a preoţilor şi învăţătorilor. 

„Opul acesta pote fi de folos tuturor 
credincioşilor noştri, dar mal vîrtos Vene
ratului Cler archidiecesan, căruia şi chemarea 
sa sublimă îi impune datorinţa strictă de a 
studia mai adânc misteriile sfintei nostre 
religiuni De aceea recomandăm acest op 
cu totă căldura spre a se procura pentru 
tote bibliotecile districtelor protopopescl şi 
pentru cele parochiale, ori unde este cu pu
tinţă. Asemenea recomandăm Veneratului 
Cler, să respândescâ acesta carte în cercurile 
cât mal largi ale credincioşilor noştri." 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
14 Decembre 1897. 

' ) D'Alembert înţelege aicT pe Voltaire, care 
trăia încă, când el citi acest "Elogiu al luj Massillon 
în Academia franceză. 

A apărut: 
U. T. Cicerone despre bătrâneţe tradus* 

de Andreiù P. Liviù canonic-abate gr. cat. în 
Lugoş, edat de Gavril Pop canonic în Blaş. 
Preţul broş. 50 cr. Blaş 1897. Tipografia 
seminariului archidiecesan. Sîntem informaţi, 
că dl editor venitul curat al acestei publicatiunl 
l-a destinat pentru un scop cultural. 

La tipografia seminarială se află de 
vîndare: 

Legile politico-bisericescl 
din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţiuni ministe' 
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Preaveneratului Consistor mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unul esemplar bro-
şurat e 1 fl. 20 cr. v. a. - |- pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mai e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
pote, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescl 
s'aă schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
s6scă acesta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunil noue create prin legile aceste. 

E u c h o l o g i u 
ediţiunea a doua, revedută după originalul 
grecesc şi îndreptată In mod însemnat. 
Format 8° mare pe 552 pag:ne, pe hârtie" 
velină, tipăriu frumos in negru şi roşu. — 
Preţul nelegat ti. 2.80, eră legat în pete 
tare fl. 3.80. 

Editor şi redactor rëspundëtor: 

Dr Victor Szmigelski. 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


